

### АВСТРАЛИЙСКО-НОВОЗЕЛАНДСКАЯ ЗОНА СВОБОДНОЙ ТОРГОВЛИ (AANZFTA)

Соглашение, образовавшее область свободной торговли между АСЕАН, Австралией и Новой Зеландией (AANZFTA), является первым историческим обязательством для АСЕАН. Это самое всестороннее экономическое соглашение, заключенное АСЕАН с его партнерами по региону.

AANZFTA идет вне обычных соглашений о свободной торговле АСЕАН, в которых традиционно ограничена торговля товарами, услугами и инвестициями. Новые разделы и возможности в соглашении содержат стандарты экономического сотрудничества, санитарные и фитосанитарные меры, электронную коммерцию, интеллектуальную собственность, конкурентную политику.

Существенные положения соглашения регулируют возможности сбыта, которые были созданы для производителей АСЕАН, предпринимателей, инвесторов и профессиональных экономистов.

Соглашение было заключено между АСЕАН и министрами экономики Австралии и Новой Зеландии 27 февраля 2009 г. и вступило в силу 1 января 2010 г. Соглашение покрывает территорию с общим населением 600 миллионов и региональным ВВП в 2,7 триллиона долл. США. Этот договор основывается на предыдущих соглашениях, которые уже были ранее заключены между АСЕАН, Австралией и Новой Зеландией. Соглашение дает возможность увеличить объемы торговли в регионе, в котором в последние годы происходит очень быстрый экономический рост и расширение коммерческого обмена.

С начала переговоров по AANZFTA в 2005 г., внутрирегиональная торговля между заключившими договор странами ежегодно росла на 16%. Австралия и Новая Зеландия являются шестым по значимости торговым партнером АСЕАН. В свою очередь АСЕАН - соответственно второй и третий по величине торговый партнер Австралии и Новой Зеландии.

AANZFTA полностью отменяет таможенные тарифы на экспорт АСЕАН в Австралию и Новую Зеландию.

К 2013 г. Новая Зеландия должна отменить более 96% таможенных тарифов с Австралией, и более 90% таможенных тарифов при торговле с АСЕАН. К 2020 планируется отменить и все остающиеся тарифы. Однако, тарифные обязательства относятся к товарам, которые отвечают требованиям правил производства AANZFTA. Новое соглашение также облегчает региональную торговлю услугами. Другие условия относятся к инвестициям, интеллектуальной собственности, таможенным процедурам, электронной коммерции, конкурентной политике, стандартам и проблемам поездок предпринимателей по региону. Новые региональные учреждения, созданные в целях обеспечения деятельности AANZFTA, гарантируют эффективное выполнение соглашения.

Как отмечено выше, AANZFTA создает новые возможности для экспортеров от стран-производителей путем отмены таможенных тарифов на большинство продукции. Соглашение также предусматривает возможность ускоренного прохождения товаров через таможню. В дополнение к условиям соглашения об отмене тарифов, предусмотрена отмена количественных ограничений и введены нетарифные меры<sup>2</sup>.

Бизнес также получает выгоду из расширенных условий прозрачности AANZFTA. Соглашение обязывает участвующие правительства издавать законы, инструкции и решения, регулирующие торговлю. В большинстве стран существуют таможенные сборы и прочие платежи на импорт, в дополнение к определенным для товаров таможенным тарифам. AANZFTA обязано запрашивать эту информацию и публиковать ее в Интернете. Эти обязательства прозрачности основываются на позициях, требуемых Всемирной торговой организацией (ВТО).

Однако само по себе межправительственное соглашение не создает торговлю. Была проведена большая работа по разъяснению деятельности AANZFTA, чтобы предпринимательские структуры поняли особенности договора, которые могут позволить извлекать выгоду в новых условиях.

Поскольку новых возможностей доступа к рынкам для экспортеров АСЕАН в условиях мирового экономического кри-

зиса уже не существует, AANZFTA включает большое количество важных особенностей, разработанных для облегчения ведения бизнеса в регионе<sup>3</sup>. Модернизированные и гибкие правила производства товаров, упрощенные таможенные процедуры и повышение прозрачности - некоторые из ключевых торговых особенностей облегчения FTA.

Правила производства, которые применяются в AANZFTA, были изменены в целях увеличения способности экспортеров использовать в своих интересах возможности соглашения.

Гибкость в применении правил производства AANZFTA предусматривает наблюдение за происхождением товаров, для того, чтобы знать – попадает ли товар под преференциальный режим или нет. Это имеет большое значение для промышленного сектора производства, поскольку это поддерживает интеграцию в региональных системах поставок. Например, производитель во Вьетнаме может проанализировать цепь поставок импортированных компонентов из Сингапура и Малайзии, в свою очередь, страны AANZFTA, таким же образом выясняют происхождение вьетнамских компонентов товаров и конечных продуктов, для того, чтобы они отвечали требованиям правил производства AANZFTA.

Эффективная, прозрачная, и предсказуемая конкурентная среда, основанная на принятых в международном обществе нормах и стандартах, а также упрощение таможенных процедур и сокращение себестоимости товаров, способствуют созданию конкурентоспособной деловой среды.

В соглашении предусмотрены пункты о таможенных процедурах, цель которых гарантировать предсказуемость, последовательность и прозрачность в применении таможенных законов и постановлений сторон; продвинуть эффективное и экономичное проведение таможенных процедур и быстрое перемещение товаров.

Чтобы достигнуть этих целей, соглашением переданы предпринимательским структурам определенные меры. Считается, что эффективное выполнение этих действий будет способствовать, облегчению торговли АСЕАН с Австралией и Но-

вой Зеландией и созданию конкурентоспособной деловой среды.

С точки зрения таможенных процедур, каждая сторона гарантирует их предсказуемость, последовательность, прозрачность, чем облегчает торговлю. Где это возможно и до степени, разрешенной таможенным законом, правительственные таможенные процедуры AANZFTA основаны на стандартных и рекомендуемых методах WCO. Обзор таможенных процедур таможенным управлением от каждой стороны соглашения с целью их упрощения - также часть обязательства, взятого на себя в AANZFTA, чтобы облегчить торговлю.

Соглашение также содержит статью о справочной информации, для облегчения консультаций и обмена информацией. Это предусматривает, что каждая сторона создает не менее одной справочной структуры, для ответов на запросы от предпринимателей в области таможенных вопросов и должна сделать эти данные доступными в Интернете и/или в форме печати.

Среди секторов экономики, которые получили самую существенную либерализацию после вступления в силу AANZFTA для Австралии и Новой Зеландии - следующие:

1. Фрукты и овощные соки, обработанные и замороженные фрукты и овощи 2. Хлопок 3. Полезные ископаемые и топливо 4. Продукция машиностроения 5. Электротехника 6. Пластмассы 7. Резина 8. Текстиль 9. Одежда и обувь 10. Транспортные пассажирские средства 11. Транспортные средства грузоперевозок 12. Мебель.

Кроме того, благодаря соглашению AANZFTA пересмотрены обязательства по торговле услугами, чем созданы возможности для экспортёров АСЕАН, которыми не обладают даже другие члены ВТО.

Среди таких услуг: 1. Деловые услуги, 2. Коммуникации, 3. Образование, 4. Услуги в области экологии, 5. Финансовые услуги, 6. Транспортные услуги4.

Таким образом, соглашение о AANZFTA - это современный договор о свободной торговле, которое открывает широкий диапазон новых возможностей для бизнеса в ЮВА. Доступ к международному рынку значительно усовершенствован тор-

говыми условиями, возможностями помочи и мерами, обеспечивающими большую прозрачность и уверенность для компаний, занимающихся коммерцией в регионе. AANZFTA – это жизнеспособное соглашение, которое будет совершенствоваться в дальнейшем через встроенные механизмы, предусматривающие либерализацию и практическое решение возможных экономических проблем. Посредством AANZFTA региональная экономическая интеграция и сотрудничество в будущем расширятся и углубятся.

#### **Список источников**

1. ASEAN-Australia-New Zealand free trade area. Сайт ACEAH. <http://aanzfta.asean.org/>
2. ASEAN-Australia-New Zealand free trade area. Официальный сайт Группы связи и торговой политики Департамента Азии Министерства иностранных дел и торговли Новой Зеландии. <http://asean.fta.govt.nz/>
3. ASEAN Affairs. The Voice of Southeast Asia. Интернет-журнал. [http://www.aseanaffairs.com/interview/aanzfta\\_global\\_crisis\\_versus\\_free\\_trade](http://www.aseanaffairs.com/interview/aanzfta_global_crisis_versus_free_trade)
4. Официальный сайт ACEAH. <http://www.aseansec.org/>
5. Официальный сайт Агентства по торговле, инвестициям и образованию Правительства Австралии. <http://www.austrade.gov.au/AANZFTA>
6. Официальный сайт Департамента внешней политики и торговли Правительства Австралии. <http://www.dfat.gov.au/fta/aanzfta/index.html>

---

<sup>1</sup> <http://www.dfat.gov.au/fta/aanzfta/index.html>

<sup>2</sup> <http://www.austrade.gov.au/AANZFTA>

<sup>3</sup> [http://www.aseanaffairs.com/interview/aanzfta\\_global\\_crisis\\_versus\\_free\\_trade](http://www.aseanaffairs.com/interview/aanzfta_global_crisis_versus_free_trade)

<sup>4</sup> <http://aanzfta.asean.org>